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275 éve született Skultéty László,  

a világ legöregebb huszárja 
 

Németh József, Balatonfüred (jozsefnemeth424@gmail.com) 

 

Skultéty László 1738. június 27-én született Trencsén vármegye illavai járásában, 

Hegyesmajtényban (jelenleg Mojtín, Szlovákia), amely közigazgatásilag a közeli Pruzsinához (későb-

bi magyar neve Barossfalva, jelenleg Pružina) tartozott, a születést az egyházasnádasdi (jelenleg 

Podskalie) római katolikus anyakönyvbe jegyezték be. Apja Gábris György, anyja Kovács Katalin volt.  

 

 

 

A hegyek között megbújó kis falut akkoriban mindössze öt család lakta. Az először 1208-ban 

említett, de időközben elnéptelenedett települést 1633-ban alapították újjá, a Vág középső folyásának 

vidékéről telepítettek át ide négy családot, közöttük a Gábrisokat is. Ennek a családnak a családfője 

volt a település vezetője, innen a Skultéty családnév eredete. A szó a német Schultheiss (falusi bíró), 

tisztséget jelentő szóból származik, ennek latinosított változata a  scultetus, ez magyarosodott 

skultétire a későbbiekben. Közvetlenül a német Schultheiss-ből származik a magyar soltész szó is, 

amely jelentését tekintve megegyezik a skultétivel. De kik is voltak a soltészek, avagy skultétik? 

Többnyire német eredetű telepesek vezetői voltak, akik a 12-13. századtól kezdve érkeztek a Felvi-

dékre. Az erdővel sűrűn benőtt hegyvidékekre telepítették őket, abból a célból, hogy ezeket a terüle-

teket is művelésbe vonják. Ezeknek a telepes kolóniáknak volt a vezetője a „skultéti”. A közösség az 

erdőirtásért és letelepedésért cserébe különböző kiváltságokat élvezett, például 16 évi adómentessé-

get. Vezetőjük, a skultéti később sem adózott, sőt jogot formálhatott a telepesközösség adójának egy 

részére, bíráskodhatott, adómentes telek- és földtulajdona, kocsma- és malomtartási joga lehetett. 

Helyzete egyfajta köztes helyzet volt a jobbágy és a földesúr között. A skultéti cím és az ezzel járó 

kiváltságok örökíthetőek voltak apáról fiúra. Az eredetileg tehát jogállást jelentő skultéti szó a későb-

biekben családnévként állandósult és hagyományozódott az e tisztséget viselőkre és leszármazottaik-

ra, ez a magyarázata Skultéty László családnevének is. (Érdekes azonban, hogy a településen ma-

radt oldalági leszármazottak esetében a Gábris név állandósult – ne felejtsük el, a 17-18. század a 

családnevek kialakulásának időszaka.) 
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Skultéty (Gábris) Lászlónak már édesapja is huszár volt, aki felesége halála után, 1750-ben a 

Ghillányi-huszárezredbe (1752-től Hadik huszárezred) vitte ezredfiúnak félárvaságra jutott gyermekét, 

aki ekkor 12 éves volt. A tűzkeresztségen 18 évesen, egy 1756-57. évi hadjáratban esett át, amely-

nek során a magyar huszárok Hadik András huszárezredes vezetésével elfoglalták és megsarcolták 

Berlint. Innen kezdve aztán végigharcolta a Habsburg Birodalom valamennyi háborúját, küzdött fran-

ciák, törökök, olaszok, poroszok és oroszok ellen, összesen 22 hadjáratban vett részt.  

 

Első sérüléseit fent említett első hadjáratában szerezte, a porosz II. Frigyes seregei ellen küzd-

ve 1757 júniusában a kolini csatában egy vágást kapott a kézfejére, a berlini csatában pedig egy szu-

ronyt döftek az arcába. Hősiessége elismeréseként kitüntetéseket, rendkívüli zsoldot kapott. 1760-

ban apja, akivel mindaddig egy ezredben harcolt, porosz fogságba esett, ahonnan már nem tért visz-

sza, további sorsa ismeretlen. 1764-től békeévek következtek (1786-ig), eközben nevezték ki 1775-

ben vicetizedessé, majd 1778-ban tizedessé. Ettől az évtől 1791-ig török elleni háborúk következtek a 

huszár életében, a szabácsi, zimonyi, pancsovai, belgrádi, lesnyicai ütközetekben vesz részt, utóbbi-

ban ismét megsebesült, ezúttal egy oszmán szablya találta el az állán. Ezüst vitézségi érmet kapott II. 

Józseftől, majd előléptették strázsamesterré és kinevezték az ezred zászlótartójává. 1792 és 1815 

között a Rajna vidékre benyomult franciák (Napóleon) elleni hadjáratokban vett részt. (Skultéty László 

a franciaországi hadjáratok alatt elkezdett franciául is tanulni – egyébként anyanyelvi szinten beszélt 

a magyaron kívül németül és szlovákul, valamint latinul is tudott.) A francia hadjáratokat követően 

Észak-Olaszországba, majd Galíciába vezényelték ezredét.  

 

Igazán ismertté azonban bécsi tartózkodása tette, ugyanis ezredét 1825-ben bécsi szolgálatra 

rendelték, és mindenkinek feltűnt az agg, de lovát még szálfaegyenesen megülő, sebhelyekkel ba-

rázdált arcú huszár. (1827-ig látták el a császár melletti udvari szolgálatot.) Ekkor történt a híres eset, 

amikor I. Ferenc császár megszemlélte az ezredét, feltűnt neki az akkor már 75 éves zászlótartó. 

Odament hozzá és elbeszélgetett vele. Elő akarta léptetni tisztté és minden munka alól mentesíteni, 

de az agg vitéz azt válaszolta neki, hogy ő már csak megmarad kornétásnak (zászlótartónak), mert a 

zászlót nem lehet elhagyni.  

 

Ez az esemény, és személyes megjelenése akkora elismertséget és népszerűséget hozott ne-

ki, hogy a bécsi könyvesboltokban árulták a Császári-Királyi Hadiföldrajzi Intézetben elkészített egész 

alakos lovas portréját, amely kint függött a birodalom fővárosának kávéházaiban, kaszinóiban, sőt sok 

bécsi család otthonában is. A színezett másolat szinte valamennyi Skultéty (Skultéti) családnevű ma-

gyarországi család otthonának is dísze volt, és valamennyien büszkén vallották, hogy oldalági ősük 

az öreg zászlótartó. (Jelen cikk szerzője egyik családi ágában is hagyományként maradt fenn a le-

származás tudata.) 
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1830 szeptemberében került sor Skultéty László utolsó hadgyakorlatára. A gyakorlatzáró dísz-

szemlén még mindig délcegen ült a nyeregben a kilencvenkettedik évét betöltött huszár, és büszkén 

tartotta az ezredkornétát. 

 

Skultéty Lászlót 1831-ben, 94 éves korában - 81 éves katonai szolgálat után - szerelték le, 

amikor már nem tudta megülni a lovát. Végig ugyanabban az ezredben szolgált, amelyet közben 

más-más néven hívtak. A leszerelésekor Aradon állomásozó ezrede a város gondjaira bízta az agg 

huszárt. Sajnos csak mindössze néhány hónapig örülhetett az „obsitnak”, mert még azon évben, 

1831. augusztus 19-én meghalt. Életét a katonaságnak szentelte, nem nősült meg, gyermekei nem 

születtek. Takarékos ember lévén jelentős pénzvagyont hagyott hátra – kétezer arany- és ezüstforin-

tot. Ezrede felkutatta oldalági örököseit és átadta nekik. Más szempontból is tisztességesen bánt vele 

az ezred vezetése, síremléket állított neki az új-aradi temetőben. Ezt a síremléket cserélte fel Arad 

városa 1898-ban egy díszesebb obeliszkkel, amely a mai napig látható az új-aradi római katolikus 

temetőben. 

 

Skultéty László emlékét magyar és osztrák részről egyaránt őrizték. Halála után röviddel ro-

mantikus stílusú elbeszélő költeményt írt róla Adolf Bäuerle osztrák költő Az öreg zászlótartó címmel, 

amely a Neue Theaterzeitungban jelent meg.  

 

Magyar részről is ápolták emlékét. 1900-ban a párizsi világkiállításon a magyar pavilon közpon-

ti része a huszárságról szóló kiállítás volt, amelyben Skultéty Lászlóról, a világ legöregebb huszárjáról 

is megemlékeztek. A világkiállítás előtt az anyagot Budapesten, az Iparművészeti Múzeumban állítot-

ták ki – erről adott tudósítást a Vasárnapi Újság 1900. 

február 25-ei száma, ebben közölték róla a mellékelt 

ábrázolást is, rövid életrajz kíséretében. 

 

Ezt követően azonban mintha elfelejtették volna a 

világ legöregebb huszárját. Csak a 80-as 90-es években 

támadt fel utána az érdeklődés, Jan Martiš 

hegyesmajtényi születésű szlovák író két életrajzi re-

gényt is írt róla, magyar részről pedig Safáry Endre és 

Zachar József tollából jelent meg róla könyv „Nyolcvan 

nyár nyeregben” címmel 1992-ben. Somogyi Győző fes-

tőművész által megfestett portréja része a Magyar hősök 

arcképcsarnokának, amely a száz legvitézebb magyar 

katonát ábrázolja. (2008. óta az arcképcsarnok Kősze-

gen, a Jurisics vár galériájában látható.) 
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Kevesen tudják, hogy az ő alakja volt az ihletője Garay János 1834-ben írt, Az obsitos című 

költeményének, amelyet 1926-ban Kodály Zoltán zenésített meg Háry János címmel.  

 

Skultéty Lászlót, a hűség és kitartás példaképét, napjainkban mintha méltatlanul elfeledtük vol-

na. 

 

Források: 

Safáry Endre – Zachar József: Nyolcvan nyár nyeregben, Ikva Kiadó, Budapest, 1992 

Nagy Iván: Magyarország családai czimerekkel és nemzedékrendi táblákkal, X. kötet,  

Pest, 1863 – Skultéty szócikk 
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